

номическая предпосылка для развития интенсивного скотоводства. Оно задерживалось отчасти инертностью населения, отчасти высокими ценами на интенсивные корма, заставлявшими отправлять их за границу. Теперь волею неволею громадное количество жмыхов, отрубей, ячменя, а частью и ржи, вывозившееся ранее в Германию, осталось дома и должно быть свормлено скоту.

В этом отношении сокращение экспорта должно дать толчок развитию интенсивного скотоводства.

В данный момент, пока длится война, в том же направлении будет действовать и другое последствие войны, — уменьшение рабочих сил в деревне. Крестьянского хозяйства, в общем с избытком снабженного рабочими силами, оно коснется меньше, но для помещичьего хозяйства недостаток рабочих сил может иметь решающее значение. Скотоводство требует на единицу площади меньшего количества живого труда, при том больше равномерно распределенного по временам года, чем в хозяйстве зерновом. Хозяйства, связанные с наемным трудом, вынуждены будут уже только в силу этого перейти к менее трудоемким системам хозяйства, в частности к скотоводству.

Влияние войны на сельское хозяйство выразится, таким образом, по преимуществу в увеличении значения скотоводства в организационных планах хозяйства и в изменении соотношения отдельных зерновых культур. Переустройство хозяйства на новых началах должно быть выполнено однако в необычайно короткий срок, хозяйство должно приспособиться к внезапно изменившимся условиям рынка в течение одного хозяйственного периода. Можно опасаться, что наше крестьянское хозяйство, не знающее условий рынка, от которого оно тем не менее находится в тесной зависимости, не сумеет с достаточной быстротой приспособиться к новым условиям. Но здесь на помощь должны прийти наши земские и правительственные агрономические организации, перед которыми война ставит, таким образом, новые и ответственные задачи.

С подарками.

Письма на передовые позиции.

II.

В сферг огня.

Ночь мы провели в Ж., маленьком городке, непосредственно за которым проходит «стрельная линия» наших окопов и уже начинается сфера военных действий. Приехали мы темной, ненастной ночью, но к утру погода «разгулялась». День выдался ясный, светлый, опять словно апрельский, и на небе голубом небо не виднелось ни облачка. Однако это не было залогом безопасности пути: если темные ночи служат нам для атак на наши позиции, то ясными днями они пользуются для воздушных разведок и нападений.

Утром нам надо было ехать несколько километров по городу: кое-что закупить, получить сведения от этапного команданта о местонахождении поля, в который мы возли подарки, узнать на железнодорожной станции о судьбе самого вагона с подарками. И едва мы выехали на «главную улицу», как уже увидели над своими головами два немецких самолета. Паря на удивительно высокой высоте, птицы спокойно кружили над городом, что-то высматривая или выбирая подходящее место, чтобы сбросить свои бомбы и стрелы. Прохожие не без опасения поглядывали на залетевших «голубей», и больше предостережительные укрывались под воротами и в магазинах. Стрельная города слышалась треск ружейных выстрелов; солдаты усердно обстреливали летающих немцев.

Ночью мы вблизи на Ж., немецкие самолеты уверенно держались над городом. И приблизительно в то время, когда мы отправлялись дальше, в Г., где стоял штаб разведываемого нами полка, птицы также полетели в том же направлении, параллельно шоссе. Нельзя сказать, чтобы эти незваные спутники были нам особенно по сердцу. Но нас успокаивало сознание, что воздушные разбойники вряд ли станут тратить запас своих бомб на случайный автомобиль, попасть в который на ходу было к тому же весьма затруднительно.

Несколько верст мы ехали, сопровождаемые аэронавтами. Потом «голуби» скрылись из виду, но, едва мы приблизились к первым строениям Г., опять вынырнули откуда-то. К двум первым аэронавтам даже присоединилась еще третья, показавшаяся с севера и летевшая навстречу своим товарищам. Новидному, птицам, так же как и мы, направлялись именно в Г.

Подъезжая к городку была стоянка одного из полков: вдоль дороги тянулись прочно устроенные землянки; подальше дымились походные кухни. Едва немецкие самолеты вместе с нами поравнялись с этим лагерем, как солдаты гурьбой выскочили на дорогу. Обстрел «голубей» составлял одно из любимых занятий развлекенных солдат. Нам было видно, как сперва один быстро вскинул выстрелку, приложился, направил дуло вверх и спустил курок; за первым — другой, третий, четвертый... Со всех сторон зашлепали ружейные затворы и затрещала выстрелка, морей свистом оглушала нас. Пока мы перескочили маленькое селение, пальба не прекращалась ни на миг. Можно было подумать, что мы попали в самый центр жаркого боя. Стреляли справа и слева, спереди

и сзади от нас, с дороги, с дворов, с крыш домов. Теперь оставалось опасаться, как бы случайная пуля, падая обратно на землю, не оказалась для нас губительнее немецкой стрелы.

Все обошлось однако благополучно, и мы, под треск непрерывных выстрелов добравшись невредимыми до здания, занятого штабом, — большого дома с колоннами, вбродно, старинной барской усадьбы. Мои спутники отправились за нужными нам сведениями, а я предвечель прогулялся по городку и поболтал с солдатами. К тому же у меня был с собой запас папирос, который я должен был раздать.

Стрельба некоторое время еще продолжалась, но вскоре командант приказал ее прекратить, как безцельную: птицы поднялись слишком высоко. С подавленной досадой осыпали солдаты выстрелы: было очевидно, что «голуби» на этот раз увернулись от пуль, тем более, что все три самолета, хотя и на большой высоте, не переставали чертить круги над городком. Птицы слетали в сторону, возвращались назад, опять удалялись и появлялись вновь, — вообще чувствовали себя в воздухе, над Г., «как дома».

Между тем выяснилось, что они успели бросить в Г. две бомбы, что при треске выстрелов многие, — мы в том числе, — не замечали. По счастью, вреда бомбы не причинили: одна ушла в кусты, другая — в глубокую канаву с водой. Все-таки известие о бомбах еще больше раздражало солдат, и видно было, что у них «руки чешутся» всякий раз, как птицы подлетают поближе.

Много их здесь летает? — спросил я у солдат.

— Да, почтай, каждый ясный день, то один, то два, а то и больше. Как быть тумана, так сейчас и летать.

Действительно, надо отдать справедливость немецким аэронавтам: они свое дело исполняют ревностно, стараются исполнять не только каждый ясный день, но даже несколько часов в день, се и себоя проявляют.

И бомбы бросают? — продолжал я и разспрашивать.

— А то как же? Известное дело, скидывают.

— А стреляют ли их обстреливать? Видно попасть почти невозможно.

Солдаты живейшим образом запротестовали.

— Как невозможно? Попадаем!

Многие их уже послали!

Мы стали рассказывать ряд случаев, когда удавалось «сбить» немецкий самолет. Недавно еще один солдат, стоя на посту и охраняя местность близости от Г., замечал, что немецкий летчик упрямо кружит над этим местом. Вдруг, немец намереваясь взорвать бомбой мост. Солдат выстрелил и так удачно, что первая же пуля попала летчику в шею. Он потерял способность управлять своим аппаратом, и самолет рухнул на землю. Солдата представили к награде.

Об этом случае солдаты передавали мне с завистью. Вообще им доставляло видимость радости рассказывать о том, как русскому человеку удавалось одолеть летающего немца. К аэронавтам они чувствовали особую неприязнь и, кажется, были глубоко убеждены, что летание по воздуху — специально немецкое дело, чуть ли не нечестивое. Я напомнил, что у нас также есть свои летчики-офицеры, не уступающие немцам.

— Оно, конечно, есть... согласился солдат, но как-то неохотно²⁾.

Я спросил еще солдат, как они чувствуют себя после пятимесячной войны.

— Надоело стоять на месте, ваше благородие, — ответил за всех один молодой солдатик, видимо «резонер» своей роты. — Как привел нас сюда, так в торопье миссия куда ни шагу. Этаж он (т. е. немец) ивнест что обь себя подумает.

— Но вам здесь спокойно, — сказал я. — Я вижу, как вы себя, под городом, хоронят землянками настроили.

Отвечал мне на это тот же солдатик, притом словами, которые, право стоят любого классического изречения:

— Нам не для покою на войну гнали. Спокой можно и в деревне сыскать.

— Ну, брат, — остановил разсуждающего более похилого товарища, с повязкой красного креста на руке, — начальство лучше тебя знает, когда надо стоять, когда — идти. Тебя вот не спросят.

Все последователи согласились с благодушным санитаром.

Тем временем мои спутники собрали в штаб нужные сведения. Пора было отправляться в дальний путь. Я должен был распрощаться со своими собеседниками. Не осталось мне времени и для того, чтобы посетить расположенный в Г. штабный пункт, как говорят, образцовый, который завидует В. М. Пуришкевичу.

Хват нам предстояло еще версты 3-4. Размышляя нами полк был расположен в окопах, но в полкатором расстоянии от него находился походный госпиталь. Старшим врачом которого состоял муж одной из наших спутниц (с нами ехали две дамы), г-жи — вой. В этот госпиталь мы и направлялись направились. В штаб предупредили, что дорога к госпиталю не совсем безопасна: случается, что немецкие снаряды залетают слишком далеко и падают в этот район. Мы однако рьяно пренебрегли такими предостережениями и довели свое путешествие до конца.

До госпиталя можно было добраться двумя путями: или пешком, напрямик через поле, или в экипаже, по аллеям шоссе, делящему прямой угол от города. Мы разделились на две партии: г. Ф., г-жа — я и пошел пешком; наша вторая спутница и шофер, взяв проводника, поехали в автомобиле. Самый госпиталь скоро стал виден: мизерный, красенский

домик среди деревьев. Дальше смутно обозначилась и линия окопов, откуда доносились звуки ружейных выстрелов и орудийной пальбы и слышались иногда дымки прапелей. Что касается немецких аэронавтов, то они, тем временем скрылись из вида.

Пылая дорога оказалась не легкой. Ити ладо было во вслаханному полю, размытому дождями и подмороженному последними холодами. Было грязно, топко и скользко. Но опасения, высказанные в штабе, не оправдались; там, вбродно, считали нужным быть особенно предупредительными по отношению к «штатским», непривычным к огню людям. За все время нашего перехода только одна пальная прапель разорвалась шагах в 200 от нас, и брызги, облачный комочек, поднявшись с земли, долго таял перед нашими глазами.

Около самого госпиталя нас нагнал наш автомобиль; мы опять соединились и все вместе въехали в деревню. Тут произошла встреча, более обычная в романах, нежели в действительной жизни. Муж г-жи — вой, ничего не зная о побеге своей жены, встретил ее эту минуту выходя из товарищани из дверей. Первое, что он увидел, было лицо своей жены, которую он считал, если не в Москве, то в Варшаве...

Описание таких встреч должно предупредить новеллистам. Во всяком случае паль нашего путешествия была достигнута. Мы разыскали полк, которому везли порученные нам подарки, и были около самых «передовых позиций», уже в «сферг огня».

Валерий Брюсов.

Варшава, 4-го января.

За Карсом

(На турецком фронте).

I.

Карс казался пунктом, за которым должна была начаться «настоящая» работа. По работам изголодалая весь состав нашего санитарного полка за время долгого путешествия с севера и худой стоянки в Тифлисе.

Но и Карс, — на первых порах, — обманул ожидания: с недвоякой стояли на станции без дела в ожидании распоряжений и жили однообразной быстрой жизнью, слоняясь от поля к вокзалу и обратно, хандрили, тосковали и уничтожали безмерное количество лишнего.

Внизу, скатываясь к узенькой речонке Карс-чаю, лежал город. На горь с крутыми скалами и обрывами была крепость. В сущности, мы принимали на-взру слух, что там — крепость, а кроме небольшой церкви и нескольких еврейских зданий казарменного типа ничего не виднелось на горь. О том, что там, на горь, есть какая-то своя жизнь, можно было думать лишь потому, что по временам в одном месте, — на грани неба и земли, — топила грешная фигурка часового, а по ночам одинокой звездочкой горь фонарь приближенно там, где днем маячила одинокая фигурка. Все остальное было закрыто для нас, если не считать цитадели, которая орлиным гребнем пригнулась под скалой. За цитаделью была крепостная баня, в которую добились доступа и мы.

Город, — если исключить из него казармы, дома для офицерских семей, склады и военные казубы, — был невзрачный, грязный и убогий. Куча сбитых каменных лапуг с плоскими крышами, мечеть, две церкви, с десятком лавочек на базаре, утопающих в жидком пуре кофейного цвета. На Александровской улице — несколько универсальных армянских магазинов с цынами, которые не снислись и нашим стоянкам...

Местный житель, — в маргутах и темной желтой шапке, — молчаливый, склонный к созерцательной неподвижности, толку в сьрой, озабоченно-дельовой солдатской масе. Солдатами заполнено было все: улицы, дворы, лавы, почта, церкви, базар. На каждом шагу — солдат, — и в бр зь самом мирном, хозяйственном: то со старыми сапогами в руках, то с ластрилей шей, с огромным жестяным чайником, с дамским пальто на плеч, с караваном подмышкой... И на всей городкей жизни, несмотря на царство сьрой шпелли, на несомынную близость боевой линии, лежал мирный, идиллический колорит. По утрам, как в деревне, были пьтучи, бабы с коромыслами или к колоду, гремела одинокая телега, маленькая дьвочка загоняла убожавшего со двора теленка, по деревенски лапал собаки, черномызе реяли галки катались на заморской лужь, у будки, возгь вокзала, из которой отпустили киньток, человек в растегнутом солдатском мундире в десятый раз взывал запланным голосом к кому-то таинственному, сидящему за дверью:

— Слышь, почтенный! Отпущай...

а-то на занятя скоро...

А невидный «почтенный» не показывал никаких признаков жизни, — вьрно, спал сном праведника.

Был небо на восток. Волистой линии обозначался на нем гребень горь. Гась одинокий фонарь вь свет. Над Карс-чаем, и за вокзалом, и еще где-то мьбетах вь двух, кь ущелью, звенели пьени: молдых солдат водни на прогулку и учил маршировать под пьне. Прислушавшись, можно было угадать, вь какой роть поить хохлы, вь какой — кацаны; у одних пьени звучала мягко и вьжно; уьдо, сь пониманьем, со вкусом подбирались голоса; даже выбор пьенс намекал на народность сь тоньям эстетическим чувством.

Противь милого двора сталь —

осталомался,

Чи не вьде дивчипольга сь черными бровями...

Другие просто шумьли, ухали, гикали, подсыветывали, не очень заботясь о гармонии, но старались, чтобы выглядело так, как требуется основной парадат солдатской слаженности: «Ходит веселый».

¹⁾ Известно, что птицы бросают теперь с аэронавтов не только бомбы, но и особые стрелы, последние — цыпцы, кождем, высылка их, повидному, вь мьшка. Я видел образчики этих стрел: маленькая, вершка вь три дюйма, стальная палочка, с острием как у стрелы из средневекового самострела. Он разлиты так, чтобы всегда падать заостренным концом вниз. На каждой стреле выгнута по-французски надпись: «Fabrication allemande — invention française» (составлен немцами, но изобретен французы).

²⁾ Известный летчик вь сьдл со мной подтвердил мне, что наши солдаты долгое время не хотели попустить мысль, что русский человек, красенский, также может летать.